Mirosław Spruta, nauczyciel mianowany                                                             Szkoła Podstawowa w Smolicach


Opis i analiza wymagania kwalifikacyjnego § 8 ust. 2 pkt 3

„Umiejętność dzielenia się wiedzą i doświadczeniem z innymi nauczycielami, w tym przez prowadzenie otwartych zajęć  w szczególności dla nauczycieli stażystów i nauczycieli kontraktowych, prowadzenie zajęć dla nauczycieli w ramach wewnątrzszkolnego doskonalenia zawodowego lub innych zajęć”


I. Pełnienie funkcji opiekuna nauczyciela kontraktowego ubiegającego się 
o awans na nauczyciela mianowanego. 


    W latach od 1 września 2002 r. do 31 maja 2005 r., byłam opiekunem stażu nauczyciela kontraktowego pana Przemysława Gustowskiego – nauczyciela wychowania fizycznego. Funkcję tę powierzyła mi pani Dyrektor, była to kontynuacja awansu zawodowego pana Gustowskiego bowiem w latach od 1 września 2001 do 31 maja 2002 r. również byłem opiekunem stażu lecz wówczas nauczyciela stażysty. Obecnie pan Przemysław Gustowski jest już nauczycielem mianowanym.  
    Realizacja zadań przebiegała zgodnie z planem, a nawet pojawiały się nowe zadania 
i pomysły, których realizacji podjęliśmy się wspólnie, przedstawiała się ona następująco:
· Zapoznanie z procedurą awansu zawodowego. Wskazówki dotyczące planu rozwoju zawodowego. Omówienie zasad zawierania kontraktu. Analizowanie CD-ROM-u Wirtualny Przewodnik Nauczyciela.

· Omówienie przeprowadzanych testów sprawności fizycznej oraz specjalnej. Ustalenie zasad współpracy z opiekunem, podpisanie umowy – kontraktu.

· Rozmowa w sprawie organizowanego wyjazdu na krytą pływalnie do Krotoszyna. Porady jak dokumentować pracę nauczyciela za okres stażu. Wstępne rozmowy na temat Uczniowskiego Klubu Sportowego.

· Analizowanie osiągnięć uczniów SP w Smolicach w rozgrywanych zawodach w piłce nożnej w biegach przełajowych oraz w tenisie stołowym w pierwszych miesiącach nauki szkolnej. Analiza konspektów.

· Dyskusja na temat przeczytanej lektury pt Piłka Nożna – szkolenie dzieci 
i młodzieży. Analiza konspektów lekcyjnych.

· Omówienie dotychczasowych lekcji prowadzonych w obecności opiekuna stażu. Analiza ofert doskonalenia zawodowego.

· Rozmowa na temat przeczytanej lektury pt Poradnik metodyczny – wychowanie fizyczne w szkole podstawowej klasy 4-6. Wskazówki dotyczące problemów wychowawczo – dydaktycznych z niektórymi uczniami.

· Rozmowa na temat wykonania tablicy rekordów szkoły. Omówienie lekcji obserwowanej przez opiekuna stażu. 

· Omówienie kolejnych zajęć prowadzonych w obecności opiekuna stażu. Sprawdzenie prowadzonej przez nauczyciela kontraktowego dokumentacji.

· Rozmowa na temat organizacji I Turnieju Piłki Nożnej o Puchar Dyrektora SP 
w Smolicach oraz Dnia Sportu. Omówienie i wnioski z lekcji obserwowanej przez opiekuna stażu.

· Omówienie zasad i terminów hospitowanych lekcji przez opiekuna stażu w roku szkolnym 2003/2004 oraz wyjazdów na krytą pływalnie do Krotoszyna.

· Analizowanie CD-ROM-u – Wirtualny Przewodnik Nauczyciela.

· Przedstawienie opiekunowi ankiety dla dzieci o tematyce wychowania fizycznego 
i prowadzącego nauczyciela.

· Analiza, kilku sprawozdań z zawodów sportowych z udziałem naszych uczniów, które maja się znaleźć w szkolnej gazetce „SZKOLNIAK”.

· Omówienie wniosków z przeprowadzonej ankiety wśród uczniów naszej szkoły, oraz przedstawienie wyników Międzynarodowego Testu Sprawności Fizycznej, który 
od roku szkolnego 2003/2004 jest obowiązkowym przedsięwzięciem nadanym przez Kuratorium Oświaty w Poznaniu.

· Krótkie podsumowanie i przeanalizowanie dotychczasowych materiałów potrzebnych do uzyskania awansu zawodowego.

· Omówienie dotychczasowych lekcji prowadzonych w obecności opiekuna stażu, oraz przygotowanie nowych artykułów o tematyce sportowej do gazetki szkolnej.

· Krótkie sprawozdanie z odbytych kursów w Ośrodku Doskonalenia Nauczycieli 
w Lesznie na temat: „Zasady stosowania ćwiczeń korekcyjnych w wadach postawy 
i skrzywieniach kręgosłupa”, „Diagnozowanie i programowanie pracy ucznia 
i nauczyciela wychowania fizycznego”, „Autoprezentacja dorobku zawodowego podczas egzaminu na nauczyciela mianowanego”.

· Omówienie dotychczasowych lekcji prowadzonych w obecności opiekuna stażu, oraz przygotowanie nowych artykułów o tematyce sportowej do gazetki szkolnej.

· Przedstawienie opiekunowi stażu nowej propozycji organizacji Dnia Sportu oraz wstępny harmonogram i plan działania podczas organizacji II Turnieju Piłki Nożnej 
o Puchar Dyrektora SP w Smolicach.

· Podsumowanie działalności w roku szkolnym 2003/2004, wyciągnięcie wniosków 
i omówienie planów na przyszły rok szkolny. Analiza drugiej próby MTSF w naszej szkole.

· Przedstawienie opiekunowi nowych własnych pomysłów na rok szkolny 2004/2005. Rozmowa na temat rozpoczętych studiów podyplomowych. 

· Omówienie i przygotowanie wstępnego harmonogramu obserwowanych lekcji przez opiekuna stażu. Pokazanie regulaminu konkursu na najlepszego sportowca SP
w Smolicach.

· Ostateczne przeanalizowanie i zebranie potrzebnych dokumentów do utworzenia UKS-u, ogłoszenie konkursu na nazwę klubu.

· Omówienie dalszych szczegółów pracy założonego i zatwierdzonego przez Starostwo Powiatowe w Krotoszynie Uczniowskiego Klubu Sportowego „Dragon” w Smolicach. Zebranie materiałów potrzebnych do uzyskania sprzętu sportowego potrzebnego
do działalności powyższego stowarzyszenia.

· Przedstawienie opiekunowi kolejnych pomysłów; przeprowadzenie mistrzostw szkoły w warcabach i konkursu wiedzy o sporcie.

· Analiza prowadzonych zajęć w obecności opiekuna stażu. Przedstawienie scenariusza na akademię z okazji „Dnia Kobiet”.

· Pierwsze rozmowy podsumowujące przebieg stażu na nauczyciela mianowanego – wnioski i refleksje.

· Analiza sprawozdań z przebytych kursów,  z przeprowadzonego MTSF, wyciągnięcie wniosków z obserwowanych lekcji opiekuna stażu.
· Ostateczne podsumowanie z przebiegu całego stażu, propozycje i wskazówki podczas pisania sprawozdania z przebiegu stażu i uzupełniania teczki. Przypomnienie wszystkich formalnych dokumentów jakie trzeba złożyć na zakończenie stażu.

Jestem nauczycielem matematyki, a mój podopieczny nauczycielem wychowania fizycznego, wobec czego oprócz hospitacji i analizy lekcji matematyki oraz godzin do dyspozycji wychowawcy klasy prowadzonych przeze mnie, umożliwiłem panu Gustowskiemu obserwację zajęć wychowania fizycznego prowadzonych przez nauczycieli dyplomowanych w Kobylinie.
    Na zakończenie stażu opracowałem projekt oceny dorobku zawodowego nauczyciela kontraktowego ubiegającego się o awans na nauczyciela mianowanego.

    Dzięki powyższym działaniom mój podopieczny nauczył się planować, realizować 
i analizować swoje działania. Wykazał umiejętność współpracy z innymi nauczycielami. Był dopingowany do autorefleksji i oceny własnej pracy oraz do korekty błędów. Kształtował swoją tożsamość zawodową i postawę pedagogiczną Uczył się dokumentować efekty swojej pracy. 

    Odpowiedzialność za kształcenie postawy nauczyciela kontraktowego mobilizowała mnie do poszukiwania nowych rozwiązań i refleksji nad dotychczasowymi metodami pracy. Pełnienie funkcji opiekuna stażu wpłynęło na wzbogacenie mojego doświadczenia,  dostarczyło mi wiele satysfakcji w kontaktach z twórczym i pełnym entuzjazmu nauczycielem oraz pomogło w realizacji mojego planu rozwoju na nauczyciela dyplomowanego 
    Ważnym ogniwem jakości pracy szkoły jest doskonalenie nauczycieli oraz ich rozwój zawodowy. Doskonalenie to wpływa na poprawę jakości pracy. Szkoła oraz rodzice zyskali nie tylko nauczyciela wychowania fizycznego ale nauczyciela mianowanego z odpowiednim przygotowaniem do pracy w szkole z dziećmi. 


II. Prowadzenie lekcji otwartych dla nauczycieli, praktykantów oraz rodziców.


    Jedną z rzeczy, która wyzwala w nas, nauczycielach większą motywację do działania są lekcje otwarte. To jedna z form sprawdzania moich nauczycielskich kompetencji, służą one dzieleniu się moją wiedzą i umiejętnościami praktycznymi. Dostarczają wiele satysfakcji zawodowych oraz pogłębiają więź łączącą mnie z moimi uczniami, ich rodzicami oraz moimi kolegami i koleżankami z miejsca pracy, jakim jest szkoła. W okresie odbywania stażu prowadziłem zajęcia otwarte nie tylko dla mojego podopiecznego, ale również dla pani dyrektor Doroty Krajewskiej, Bernadety Golejewskiej. Prowadziłem lekcje w pracowni komputerowej, w klasie, z wykorzystaniem komputera przenośnego z rzutnikiem, programu multimedialnego, przygotowanych plansz z takich przedmiotów jak matematyka, godzina do dyspozycji wychowawcy klasy, informatyka. Organizacja lekcji przebiegała zawsze 
w czterech etapach: 

· Spotkanie z panią Dyrektor (nauczycielami), ustalenie terminu, tematu zajęć oraz obszaru, na który zwrócić szczególną uwagę. Głównym celem jest zaprezentowanie określonego rozwiązania metodycznego i temu podporządkowana jest organizacja lekcji.
· Kolejnym etapem było spotkanie bezpośrednio przed lekcją. Tu najpierw zapoznawałem panią Dyrektor (nauczycieli) z koncepcją metodyczną zajęć.
· Trzeci etap, to oczywiście sama lekcja.
·  Ostatnim etapem było zawsze omówienie zajęć w myśl klasycznej triady: obserwacja - analiza – ocena.
Obecnie sytuacja ustabilizowała się na poziomie wymiany doświadczeń, rzeczowych dyskusji i ewidentnych korzyści zarówno dla prowadzącego jak i dla obserwatorów. Prowadziłem również lekcje dla praktykantów odbywających praktyki pedagogiczne ciągłe 
w PSP s.c. „EDUKATOR” w Kobylinie oraz uczestniczyłem w lekcjach przez nich prowadzonych. Stosowane od wielu lat lekcje otwarte są sposobem wymiany doświadczeń oraz upowszechniania ciekawych pomysłów i rozwiązań metodycznych.
Przedstawiłem również na spotkaniu z rodzicami propozycję lekcji otwartych prowadzonych przeze mnie w Szkole Podstawowej w Smolicach, bowiem forma ta umożliwiłaby rodzicom obserwowanie swojego dziecka w czasie lekcji w gronie rówieśników, ukazałaby jego umiejętności i zasób wiadomości oraz zasygnalizowała o indywidualnych problemach 
z tym związanych. Rodzice mogliby też uzyskać informacje o wartościach dydaktyczno-wychowawczych zagadnień będących przedmiotem lekcji.. Niestety jak do tej pory nie udało mi się jeszcze takiej lekcji przeprowadzić. Wychodząc naprzeciw rodzicom zaproponowałem, że każda lekcja prowadzona przeze mnie jest dla nich otwarta. 
Inną formą zajęć otwartych, w których rodzice jednak chętnie uczestniczyli oraz pomagali 
w przygotowaniu były imprezy klasowe. Wraz z uczniami klasy, w której pełniłem funkcję wychowawcy organizowałem spotkania, na które zapraszaliśmy nauczycieli i rodziców.
Zajęcia otwarte, które prowadziłem ułatwiały stworzenie atmosfery szczerości, zaufania, zrozumienia i radości. W czasie tych spotkań ugruntowywały się stosunki interpersonalne, 
a także otwarta komunikacja pomiędzy uczestnikami. Służyły wzajemnemu zrozumieniu 
i znalezieniu „wspólnego języka”.


III. Pełnienie funkcji zastępcy przewodniczącego oraz przewodniczącego szkolnego zespołu egzaminacyjnego.


    W kwietniu 2003/04, 2004/05, 2005/06 byłem członkiem oraz przewodniczącym szkolnego zespołu egzaminacyjnego do spraw sprawdzianu po klasie szóstej szkoły podstawowej.
    Pełnienie roli członka i przewodniczącego zespołu egzaminacyjnego poprzedziły spotkania szkoleniowe, podczas których podzieliłem się wiedzą na temat zadań zespołu nadzorującego sprawdzian, w tym:

- ustawienia stołów w sposób zapewniający samodzielną pracę uczniów, 

- umieszczenie zegara na widocznym miejscu oraz tablicy do zapisywania godziny    rozpoczęcia i zakończenia egzaminu, 

- konieczności sprawdzenia kompletności zestawu oraz sposobie kodowania, 

- sporządzenie końcowych protokołów przebiegu egzaminu. 

    Pomagałem w opracowaniu wyników sprawdzianów i przekazaniu ich nauczycielom oraz rodzicom uczniów kl. szóstej. 

    Corocznie współorganizowałem również próbne sprawdziany dla klasy szóstej, które stały się już tradycją w naszej szkole. Co prawda są to tylko próby, ale bardzo ważne, bo pokazują stopień opanowania wiadomości i umiejętności uczniów tej klasy, zmniejszają stres uczniów (nauczycieli również) oraz przyczyniają się do sprawniejszego przeprowadzenia kwietniowego testu kompetencji. Następnie komisja przystępowała do sprawdzania ich wg kryteriów określonych przez OKE. Odczytuje z nich informacje potrzebne do sporządzenia analizy i wyciągnięcia wniosków co do dalszej pracy. 
    Egzaminy próbne są także istotny dla mnie. Dzięki pracy w komisji sprawdzającej próbne sprawdziany mogę doskonalić umiejętność obiektywnego oceniania, dają mi możliwość wykorzystania w praktyce wiedzy i umiejętności z zakresu pomiaru dydaktycznego. Uczę się współpracy w grupie.   


IV. Zespół samokształceniowy matematyczno – przyrodniczy w ramach Wewnątrzszkolnego Doskonalenia Zawodowego.


    Celem głównym WDN w naszej szkole jest wzrost efektywności pracy szkoły.

Natomiast cele szczegółowe to: 

· Poprawa procesu nauczania i uczenia się;

· Doskonalenie umiejętności i metod pracy z uczniami;

· Doskonalenie zawodowe nauczycieli;

· Doskonalenie umiejętności pracy w zespole i umiejętności komunikacji;

· Rozwijanie współpracy z rodzicami;

· Efektywne rozwiązywanie problemów szkolnych i wychowawczych.

    W roku 2004 zostały powołane w naszej szkole zespoły samokształceniowe, jednym z nich był zespół matematyczno-przyrodniczy. W skład zespołu weszli nauczyciele uczący przyrody, wychowania fizycznego, religii i matematyki. Oznaczało to, że musieliśmy wypracować sobie wspólne obszary działania, które znalazłyby  odbicie w naszych planach pracy. 

    Celem głównym działalności zespołu matematyczno-przyrodniczego była współpraca nauczycieli, która przyczyni się do podnoszenia jakości pracy szkoły i realizacji następujących celów operacyjnych:         

· Poprawa procesu nauczania i uczenia,
· Wymiana doświadczeń w zakresie metodyki nauczania,
· Analiza i ewaluacja Przedmiotowego Systemu Oceniania,
· Przygotowanie uczniów do sprawdzianu po klasie VI,
· Analiza wyników sprawdzianu po kl. VI.
· Analiza i wybór zestawów podręczników do poszczególnych klas.
    W ramach poprawy procesów nauczania oraz w związku z tym, że jestem opiekunem pracowni komputerowej (od grudnia 2005 nowoczesnej pracowni internetowej) przeprowadziłem z nauczycielami zespołu cykl spotkań na temat wykorzystania technik informatycznych w pracy w szkole.
    Poza zespołem zawsze służyłem pomocą pani Dyrektor, pani Sekretarce oraz nauczycielom (oczekujących takiej pomocy) w rozwiązaniu problemów związanych z obsługą komputerów, rzutnika oraz wszelkiego rodzaju sprzętu wykorzystywanego przez nauczycieli w swojej pracy zawodowej.
    W skład naszego zespołu wchodzi nauczycielka przyrody, która jest jednocześnie opiekunem biblioteki szkolnej, do której pani Dyrektor przekazała jeden z komputerów poprzedniej pracowni komputerowej w związku z tym starałem się wdrożyć panią Bernadetę do pracy na komputerze i pokazać możliwości wykorzystania komputera w pracy bibliotekarza.  

    W ramach pracy zespołu analizowaliśmy własne plany wynikowe, przedmiotowe systemy oceniania, plany wychowawcze, sprawdzian po kl. VI, dokonywaliśmy semestralnej oraz rocznej analizy zachowania uczniów naszej szkoły.   Wielokrotnie w swojej pracy dzieliłem się doświadczeniami dotyczącymi pracy wychowawczej. Szczególnie, jeśli chodzi 
o rozwiązywanie problemów uczniowskich bądź też pracy z uczniem trudnym. 
Wspólnie opracowaliśmy obszar  III. 11. Praca opiekuńcza szkoły lub placówki, ankiety przeprowadzone wśród dzieci oraz ich rodziców, regulaminy i plany wycieczek szkolnych, program spotkania Smoliczan – propozycje.
    W ramach działalności Wewnątrzszkolnego Doskonalenia Zawodowego prowadziłem również lekcje otwarte, o których napisałem w temacie „Prowadzenie lekcji otwartych dla nauczycieli, praktykantów oraz rodziców”.
    Dzięki pracy w zespołach samokształceniowych odświeżyłem, pogłębiłem posiadane już kwalifikacje lub też nabyłem nowe kompetencje. Dyskutowaliśmy nad tematami specyficznymi dla danego przedmiotu, przekazywaliśmy informacje, wymienialiśmy doświadczenia. Uczyliśmy się umiejętności otwartego komunikowania, prowadzenia dialogu, nazywania konfliktów i ich rozwiązywania. 


V. Uruchomienie własnej strony internetowej oraz publikacje materiałów 
w serwisach internetowych. 

    

    W planie rozwoju zawodowego zaplanowałem uruchomienie strony internetowe aby w ten sposób dzielić się wiedzą i doświadczeniem z innymi nauczycielami. Strona została uruchomiona pod adresem http://www.mspruta.ovh.org/. Na stronie tej zamieściłem:
· trochę historii,

· artykuły związane z awansem zawodowym na nauczyciela dyplomowanego,

· konspekty lekcji z matematyki, informatyki oraz prezentacje multimedialne wykonane w Power Point,

· zadania z matematyki i nie tylko,

· publikacje związane z pracą nauczyciela, opiekuna i wychowawcy,

· artykuły publikowane w gazetce szkolnej, 

· przykładowe dyplomy,

· przydatne linki na stronach polskich oraz zagranicznych do pracy nauczyciela nie tylko matematyki.
Korzyścią  płynącą z uruchomienia strony internetowej był dla mnie fakt, iż mogłem podzielić się moimi dokonaniami z innymi nauczycielami nie tylko w Smolicach, ale 
w każdym zakątku naszej Ziemi. W dobie tak szybkiego postępu technologicznego komputer trafia do wielu domów. Tą drogą dzieliłem się z rodzicami, dziećmi moimi rozmyślaniami na tematy wychowawcze, dydaktyczne, prowokowałem do wzięcia udziału w dyskusjach szczególnie na tematy wychowawcze. Korzyścią natomiast płynącą dla szkoły było  promowanie jej w środowisku lokalnym i wszędzie tam gdzie strona została otwarta. 
Publikowałem również swoje materiały w serwisach internetowych. Poruszałem w nich zagadnienia związane z pracą nauczyciela, jak np. konspekty, prezentacje, plany wynikowe, artykuły poruszające tematykę wychowania.
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